

百余只白鹤飞临曹妃甸

本报讯(霍永生、李宗岳、杨文进)日前,曹妃甸区湿地管理服务中心工作人员日常巡护时,发现20余只白鹤在湿地内停歇觅食。在随后几天的巡护观测中,白鹤的数量已达百余只。

为了保护曹妃甸湿地这片独特的生态系统,给鸟类创造一个安全、适宜的家,为后代留下美丽的自然景观,曹妃甸区委、区政府采取了一系列措施,设立保护区,严格落实封闭管理,强化执法巡护,全力做好野生动物救助,大力开展生态养护和功能修复。同时,加强对公众的教育宣传,提高人们对湿地和鸟类保护的意识。

白鹤是国家一级保护动物,大型涉禽。其体长约130至140厘米,成体通体白色,幼鸟体羽染棕棕色;胸和前额为鲜红色,嘴和脚为暗红色。在《世界自然保护联盟红色名录》中,白鹤被评定为极危物种,由于栖息地的破坏和人类活动的影响,其种群数量稀少。古往今来,白鹤因一身自然天成的雅淡羽色、俊秀的形体,更因其文静、忠贞、长寿的特性,为中国历代文人所青睐、儒道名士所钟情,被赋予了形神俱美的文化内涵和多元审美的价值标准。

曹妃甸湿地位于渤海湾西岸,是中国北方最大的滨海湿地之一。这里拥有丰富的湿地资源,包括沼泽、湖泊、河流和海滩等。这些多样化的生态环境为鸟类提供了理想的栖息地和繁殖地。每年,数百万只候鸟从遥远的北方迁徙而来,它们在这里停歇、觅食、繁殖,然后再继续它们的旅程。在这个过程中,曹妃甸湿地成为鸟类的重要中转站和繁殖地。这些鸟类包括濒危物种如东方白鹤、丹顶鹤、白鹤等,它们在这里得到了有效的保护和繁衍。



图为在曹妃甸湿地自由飞翔的白鹤。

霍永生 李宗岳 摄

刘增才:乐做楹联文化的播种者

张怀平 赵欣

刘增才,中国楹联学会会员、河北省楹联学会常务理事、滦南县民俗文化研究会会长,从学生时代就喜欢楹联,40年来痴心不改。他在全中国各级征联赛事中获奖100多次,并有10余部作品在景区门店悬挂和博物馆(纪念馆)收藏。刘增才创作之余,崇尚“众乐”,积极从事楹联文化的传播,先后被河北省委宣传部命名为“燕赵文化之星(文化传播类)”,被唐山市文联评为“优秀中青年文艺拔尖人才”。

在任唐山市楹联学会副秘书长期间,刘增才大力发展新会员,在报纸和网站上

出联征对吸引楹联爱好者,将有潜力、有意向的人才吸引进学会,很快发展了40多人入会。

滦南楹联活动历史悠久、群众基础好,但老一辈之后,人才断档。刘增才回到家乡滦南后,积极推荐发展各级楹联学会会员,让他们走出滦南,开阔视野。在他的努力下,先后有20多人加入国家、省、市学会,形成了梯队。

此外,刘增才协助古冶区唐家庄二小、滦南县张仙庄完全小学创建“唐山市楹联教育基地”,被两所学校聘任为校外

辅导员,经常进校为师生们授课、指导。他还在线上进行“每周一联”出题、讲评,使两所学校的楹联教学搞得有声有色,师生的水平也大幅提高,有多名教师加入了省、市楹联学会。

为了加强会员联系,增强凝聚力,刘增才相继主持建立了“以联会友”QQ群、“滦南亭阁”微信群及公众号,进行临屏征对、开屏楹联课堂等,吸引了唐山各县区以及全国各地一大批楹联爱好者,“滦南亭阁”风靡一时。在此基础上,联合滦南古城网、滦河作家网及多家企事业单位举办

了“惠美杯”“德康杯”等多项赛事,使楹联活动空前热络起来。

除了进校辅导教学外,刘增才还积极参与社区活动。参与组织社区传统文化公益讲堂及迎新年诗联书画展,在滦南“书香文化节”上讲授楹联知识,组织民俗文化研究会进行书联活动,还经常邀请各地联友来滦南、带领本地联友去外地参观交流等。

如今,一大批年轻联友团结在刘增才周围,经常进行交流创作,撑起了本地楹联的一片天。

党风廉政

把基层监督做深做实

基层监督是党和国家监督体系的重要组成部分,加强基层监督是推动全面从严治党向基层延伸、提升基层治理效能的有力举措。党的二十大三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》要求“深化基层监督体制改革”。二十届中央纪委三次全会强调,完善基层监督体系,优化基层纪检监察机构设置,统筹用好县乡监督力量,推动加大基层监督办案力度。纪检监察机关要积极探索提升基层监督质效的方法路径,构建基层监督“一盘棋”工作格局,推动基层监督力量整合、程序契合、工作融合,实现基层监督有形覆盖到有效覆盖,将监督成果更好转化为治理效能。

完善基层监督格局,健全基层监督制度。织密基层监督网络,目的是形成全面覆盖、常态长效的监督合力。要注重各负其责、齐抓共管,强化“县统筹抓乡促村”工作机制,形成省市县贯通协调、以县级为主统筹县乡力量的基层监督格局。加强纪检监察监督与派驻、巡察、审计、财会

等各类监督的贯通协调,开展联合监督。推动市县巡察向基层延伸,加强对村(社区)巡察。要注重建章立制,加强各项基层监督制度的协调配套,聚焦基层小微权力运行,动态完善基层干部廉洁履职负面清单和重点事项监督清单。创新监督方式,探索开展村(社区)集体“三资”、村(社区)“两委”和集体经济组织负责人、村组小微权力提级监督。完善市县两级纪委监委查办案件提级管辖、指定管辖等制度机制,推进基层纪检监察工作规范化建设。

整合基层监督力量,形成强大监督效能。发挥好系统作用和组织优势,将分散的基层监督力量攥指成拳,才能形成强大监督效能。要优化县乡纪委监委机关内设机构设置,将人员力量向监督执纪执法一线倾斜。深化基层纪检监察机关派驻机构改革,强化乡镇(街道)纪检监察力量统筹,推行和完善片区协作工作机制。统筹用好县乡监督力量,促进基层纪检监察组织和村务监督委员会有效衔接。加强机关事业单位、国有企业、

国有金融企业、高校等基层纪检监察机构建设。完善培养管理机制,组建基层监督人才库,通过业务培训、实践锻炼等方式,切实提高基层监督执纪水平。定期梳理基层监督工作开展情况,分级分类对各基层监督主体工作情况予以评估,进一步压紧压实主体责任和监督责任,确保任务接得住、权力用得对,真正让基层监督实起来、强起来。

突出监督重点,聚焦群众关切。基层监督工作点多面广,要坚持问题导向,紧盯重点领域关键环节有的放矢。深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,持续推进基层腐败和作风问题信访举报“接诉即办”,聚焦促进共同富裕政策落实、村干部履职尽责、项目建设等方面,严肃查处群众身边的“蝇贪蚁腐”。聚焦“关键少数”和关键环节,加强对“一肩挑”人员行使权力、执行民主集中制、廉洁自律等情况的监督。根据不同领域、不同行业、不同岗位权力运行特点,突出重点加强对基层党员干部履职尽责的全流程监督,完善基层党务

公开、政务公开、村(居)务公开等各领域办事公开制度,推进权力运行公开化、规范化。

建好基层监督平台,畅通社会监督渠道。要注重手段创新、科技赋能,推动监督与现代信息技术深度融合,不断提高发现问题能力。加强基层监督信息化建设,构建基层权力大数据监督平台,深化应用检举举报平台、基层小微权力“监督一点通”等监督服务平台,重点加强对民生项目资金使用、集体“三资”管理等方面监督,运用信息化手段及时发现、预警整治各类腐败和作风问题。健全基层专题调研、专项督查等制度机制,多渠道倾听群众诉求,保障群众知情权、参与权、表达权、监督权。注重发挥群众主体作用,保护干部群众监督积极性。加大对群众反映强烈、损害群众利益突出问题的办理力度,建立全程跟进督导师机制,做到问题有渠道反映、事情有人管,让群众真切感受到全面从严治党有力有效、监督就在身边。

据《中国纪检监察报》

路北区:推动“三员”共同发力 激活基层监督“末梢”

近年来,路北区纪委监委积极发挥农村(社区)“三员”监督作用,推动基层监督下沉落地,不断打通基层监督“末梢”,为乡村振兴和基层治理注入新活力。

该区纪委监委制定加强农村(社区)“三员”队伍管理八项措施,建立考核体

系,激发农村(社区)“三员”履职尽责的积极性和主动性,增强监督的有效性和针对性,逐步推动农村(社区)“三员”由“被动履职”到“主动履职”的思想转变和行动自觉。按照“干什么学什么、缺什么补什么”原则,围绕为什么监督、监督什么、怎么监督以及如何做好监督四个方面,采

取集中培训方式,教育引导农村(社区)“三员”找准权力监管关键环节、提高履职能力。

同时,充分发挥农村(社区)“三员”来自一线、知根知底、就近监督的优势,督促“三员”定期到居民家中走访,收集各类问题线索,对发现的问题线索、收集的社情

民意,特别是侵害群众切身利益的违纪违法行为,第一时间向镇街纪(工)委请示汇报,协助镇街纪(工)委治病树、去病根,以“小支点”撬动“大监督”。截至目前,路北区已组织农村(社区)“三员”开展监督247次,督促整改问题51个。

(杨晓然)

丰润区:规范农村“三员”管理 强化基层监督作用

农村“三员”是助力监督向基层延伸的重要力量。今年以来,丰润区纪委监委充分发挥农村“三员”来自群众、贴近群众的优势,以“零距离”监督精准发现问题、及时协调解决问题,有力提升监督质效。

推进农村“三员”把监督抓在日常、严在经常,积极参与财务检查、村务监督、纠

正“四风”等与基层群众切身利益关系密切的工作。充分发挥其问题线索“收集员”、矛盾纠纷“调解员”、政策法规“宣传员”、纪律作风“监督员”的作用,把监督“放大镜”聚焦到群众普遍关注、反映强烈和容易出现的重点上,紧盯村务公开不及时、作风建设等问题,对发现的问题及时

建议,持续规范“小微权力”运行,不断把监督成果转化成为民做好事、办实事、解难事的实际行动。

同时,为提升农村“三员”队伍能力素质,该区建立“三员”管理办法、监督交办单制度、定期培训制度,编印监督指南、培训手册、管理台账模板,推动农村“三员”规范管理。围绕农村集体“三资”

管理、村级干部职责、党风廉政建设等对农村“三员”开展培训和警示教育,制定管理办法,建立考评激励机制,在每年1月10日、7月10日的两次“双述”活动中,将农村“三员”纳入村级述责述廉人员范围,接受乡镇党政班子和本村党员、村民代表的监督和综合测评。

(尹宝柱 卑小玲)

迁安: 沉浸式研学感受航空航天魅力

本报讯(记者金鹏 通讯员梁玉水)为帮助小朋友们感受航空航天的魅力,拓展科学视野,日前,迁安市科协联合迁安市妇联、共青团迁安市委、迁安市文化广电和旅游局组织开展“童心向太空 共筑航天梦”活动,50多组家庭走进位于该市杨店子街道高引铺村的绣娘航空航天研学馆,开启了一场愉快的沉浸式航空航天研学之旅。

研学馆精心设置了超级飞车、航空航天小课堂、模拟飞行、无人机体验四大研学功能区,通过模拟飞行体验、航天知识讲座、科技制作等多种形式,让孩子们深入了解航空航天知识。

活动中,孩子们变身小小飞行员,坐在电脑前进行了模拟飞行体验,他们手握操纵杆,体验了升空、飞行、变速等操作,并在工作人员的指导下,亲身体验了四旋翼无人机试飞、穿越障碍等,近距离感受航空航天科技之美。

“今天我们近距离参观了飞机和火箭的模型,还体验了无人机的操作,我感觉非常好玩。我以后一定要好好学习,长大后要发明、创造出更好的火箭和飞机。”学生商致远说。

“这是一场科学与梦想的启蒙之旅,我们希望借此行程,点燃孩子们对科学的热情,让航天梦的种子在他们心中茁壮成长,为未来的科技进步和航天事业注入鲜活的力量。”迁安市科学技术协会主席杨帆说。

玉田: 携手共建医共体 健康义诊惠群众

本报讯(记者梁赞英 通讯员高晓明)为强化医共体总医院与基层分院医疗资源有效联动,促进优质医疗资源下沉,提升基层卫生院医疗服务能力,近日,玉田县医院组织经验丰富的医护团队,深入该县东三乐台村开展健康义诊活动。

义诊现场,医护人员耐心为村民量血压、测血糖等,详细询问村民身体状况、生活习惯、既往病史等,并为村民提供个性化健康建议。“义诊活动真是太好了,我平时很少去医

院体检,医生定期上门服务,不仅让我了解自己的身体状况,还学到了很多养生知识。”村民王树立激动地说。

近年来,玉田县医院深入推进紧密型县域“医共体”建设,通过建强医疗中心、深化医疗体制改革,成功打造了以县级公立医院为龙头、10家乡镇卫生院为枢纽、331个村卫生室为基础的医共体。今年以来,已累计开展义诊服务84场,涵盖15个乡镇、11个社区、学校,惠及群众近万人。

迁西交警: 抓源头 严监管 保安全

本报讯(记者雪松 通讯员爱军、淑萍、敬璐)近日,迁西县公安局交警大队组织民警深入辖区“两客一危一货”重点运输企业,开展源头检查教育活动,确保冬季道路交通安全、有序、畅通。

活动中,民警针对近期辖区道路交通安全形势,通过集中授课、观看典型交通事故警示教育片、现场与驾驶人及驾驶人进行全方位安全教育培训,提高驾驶人自觉遵守道路交通安全法律法规的意识,确保行车安全。同时,严格落实企业主体责任,强化车辆隐患排查和整改,严防“病车”上路行驶。杜绝“三超一疲劳”(超速、超员、超载和疲劳驾驶)、分心驾驶等违法行为,全面加强运输风险管控,切实提升企业安全管理的“红线”意识和“底线”思维,确保冬季道路交通安全。

迁安市: 发挥村级“三员”作用 推动小微权力规范运行

近年来,迁安市纪委监委高度重视村级“三员”在基层监督中的作用,充分利用村级“三员”贴近群众的优势,配强队伍、管好人员、用好人才,激活基层监督活力。

该市纪委监委坚持“应设必设、全面覆盖、择优配强”,规范镇街选拔、更换“三员”流程,严格准入门槛,在全市574个村(社区)配备村级“三员”2286名。

严把“入口关”的同时,该市纪委监委以镇街纪检监察机构为责任主体,加强“三员”教育培训,常态化开展“小微权力”运行监督制约工作业务培训,通过组织召开村居党员干部警示教育大会、观看警示教育片等,引导村级“三员”培养高尚的道德情操、坚守廉洁的思想防线。

“为更好发挥‘三员’作用,我们通过建立工作日志记录簿、问题线索监

督台账等,全程记录村级‘三员’履职情况。”迁安市赵店子镇纪委书记介绍了完善管理机制、发挥‘三员’作用的做法。

与此同时,该市纪委监委不断压紧压实镇街党(工)委“三员”建设的主体责任和镇街纪(工)委的协助责任,结合全市5个协作单元机制,围绕“三员”监督作用发挥,梳理农村人居环境整治、农村集体“三资”管理、为群众办实事解难题等重点监督内容,让村级“三员”作用发挥有的放矢、对症下药。

“在镇村两级监督基础上,我们将坚持力量下沉、关口前移,由镇一级纪委牵头抓总,延伸监督触角,将信访举报、日常监督、专项监督等工作推进到村一层,推动小微权力规范运行,让‘三员’的作用凝聚更多‘大能量’。”该市纪委监委相关负责人表示。

(刘茗)

玉田县: 村级“三员”监督擦亮基层监督“探头”

“晚上刮大风,屋顶加盖的铁皮瓦被风吹到房屋紧邻的高压电线上去了,可咋整。”接到行动不便的独居老人打来的电话,玉田县杨家庄镇镇前八间房村村务监督委员会主任单玉生立即前往,将老人转移到安全区域,并督促该村马上联系辖区供电部门关闭高压线闸门,排除危险,解决村民困难。

这是玉田县杨家庄镇发挥村级“三员”作用,直接收集群众反映的问题、解决群众急难愁盼的生动实践,也是玉田县发挥基层监督“前哨”作用的一个缩影。

村纪检委员、监察联络员、村务监督委员是监督农村基层党组织履职用权、维护群众利益的重要力量。为把农村“三员”岗位职责落到实处见到实效,让权力在阳光下运行,该县纪委监委印发监督方案,制定村务监督委员会职责清单,形成农村“三员”、村务监督委员会具体履职指导性规范。

同时,为提升村级“三员”履职能

(程红梅 张敏慧 赵琦)